

科教新报

湖南日报报业集团有限公司主管
华声在线股份有限公司主办

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2021年5月19日 辛丑年四月初八 星期三
2021年第20期(总第2364期)



湖南召开2021年全省高考安全暨高考改革推进工作会

确保新高考首考安全平稳有序

>> 03版



近日,慈利县金慈实验小学举办了阳光体育大课间比武活动。根据低、中、高年级学生的年龄特点,分别设置了跳绳、篮球和足球专项活动。比赛过程中,学生们统一着装,面带微笑,举手投足间尽显力与美。

吴远山 摄影报道

在大山深处点燃希望

本报记者 彭静 通讯员 章业彦

“他们是一群天真可爱的孩子,他们一样心怀梦想和希望。我愿做一枚火种,在大山深处点燃希望!”徐媛波的《支教日记》,触动心弦。

2020年8月28日,常德市武陵区金丹实验学校教师徐媛波踏上了支教的旅程。山路弯弯,颠簸了5个小时后,她才到达位于石门县西北大山深处的清官渡完小。

接手的六年级,7个娃,都是留守儿童,说着一口夹杂土家方言的普通话;由于山高路远,他们小学三年级就寄宿,自己提水洗澡、洗衣服;7名孩子数学基础最差,五年级期末考试3个不及格,最低分35分……看着眼前的一切,徐媛波不禁鼻头一酸,内心十分沉重。

于是,在接下来的时间里,徐媛波迅速融入孩子当中。她当班主任兼数学、音乐、信息技术老师,上课时教书本上的知识,下课了和他们一起玩。对7名孩子,徐媛波倾注了胜似父母般的爱。每次回常德,徐媛波都会向亲友们“化缘”,带回孩子们需要的文具、辅导资料、衣服鞋子。不回常德的周末,她就上门为孩子们补课辅导……在徐媛波的用心陪伴下,孩子们眼里的羞涩和畏惧渐渐变成了信任与依赖。

“作为支教老师,我深深懂得‘授人以鱼不如授人以渔’的内涵。我愿做一面旗帜,在支教路上引领成长。”徐媛波在《支教日记》中这样写道。学校的7名特岗教师,在她的传帮带下得以快速成长。

一次,学校安排教师卓嘉薇上公开课,初出茅庐的她在课堂上却冷了场。下课后,徐媛波拿自己上课的教案示范,教她怎么做课前准备、如何驾驭课堂。“这次传授让我收获很大。”卓嘉薇说。

感激徐媛波的故事,清官渡完小的每一位年轻教师都有话说。

最近,学校六年级学生参加全县朗读大赛,学校教导主任程玲缺乏带队参赛的经验,徐媛波主动热心地帮她修改演讲稿、制作背景PPT,还邀请城区优秀老师录制朗读录音。大赛上,学生表现出色,一举夺得一等奖。在偏远的山村小学,这还是头一次。

徐媛波就像一道温暖的光,与大山深处的留守儿童、青年教师不期而遇。一年光景太匆匆,2个月后,徐媛波的支教服务期就结束了。但班上的孩子们希望这一份温暖可以久一点……

02版 师说

筑起“冒名顶替入学”法律高压线

03版 要闻

教育部将规范“名校”办“民校”

08版 文化

我国中小学劳动教育课程的变迁

花垣:筑起护学路,织出安全网

本报记者 曾奎凡
通讯员 周智敏 龙恩泽

5月17日下午4点,家住花垣县花垣镇水田村的曾艳英走进灶屋一阵忙活,约莫40分钟后,她将热气腾腾的饭菜端上桌,拿几个空碗扣好。以往这个点,她还在接女儿黄冰冰放学回家的路上,而现在,有了水田村两委组织的护学队,她能踩着点备好饭菜,等孩子回家。

在花垣县,像这样的场景已成常态。无数条上、下学的路上,学生们有了无微不至的守护。

近年来,花垣县全县动员,逐步构建起了“政府、社会、学校、家庭”四位一体的未成年人保护工作格局,社会综合治理行动雷厉风行。花垣县公安局、文



旅广电局、市场监管局、交通运输局等9个部门及全县12个乡镇,不仅为全县学生的上、下学保驾护航,还努力完善校园周边交通设施和管理。

2020年9月初,新修建的花垣县芙蓉学校开学在即,但学校周边安全设施及环境并未达到校方要求,校长黄海明决定“吹哨”召集相关部门来校商议解决。会上,学校提出校门口的马路围栏未达到安全标准,希望将其增高至1.3米,同时增设交通指示牌、减速线等安全设施。

在前往现场调研后,花垣县相关部门主管领导立即拍板落实,第二天便开

始了施工,并成功赶在开学前完成了整改。

“看到学校对安全工作如此重视,我们做家长的也会悉心遵照,接孩子放学时,我每次都是站在黄线外等候,也会给孩子做个好榜样。”芙蓉学校五(2)班学生唐梓任的爸爸说。

城区学校上、下学井然有序,那地处偏远的农村学校如何保障学生的上、下学出行安全?趁着下午放学,记者赶到花垣镇岩坝塘小学,看到部分学生已经背好书包、按回家路线分成5路纵队在国旗下集合。

在进行完每日5分钟的安全教育后,校长石帮斌一声令下,各学生路队长举着路队旗走到校门口,与等候的村两委志愿者、村辅警会合,踏上2.6公里的回家路。

水田村支书石群珍告诉记者,从3月12日负责本村学生的护学工作至今,她和志愿者们从未间断过。

(下转03版)

记者走基层

